

## EL PROBLEMA DE LOS TRANVIAS

## Lo que nos dicen los documentos oficiales

En uno de los primeros trabajos aparecidos en LA OPINION expusimos que al ser autorizada la Compañía por el Ayuntamiento a poner en ejecución la última elevación de tarifas, lo fué de un modo condicional, imponiéndola determinadas obligaciones, algunas nacidas de ofrecimientos hechos por la misma Empresa.

Una de las condiciones era la de asegurar la intervención municipal en las líneas próximas a revertir. Decía así la base undécima del acuerdo municipal: "La Compañía de Tranvías reconocerá al Excelentísimo Ayuntamiento la facultad de establecer una intervención durante los cuatro años últimos de una concesión tranviaria en la línea correspondiente, a fin de asegurar la efectividad de la reversión y conocer el valor y funcionamiento de la línea en sí misma y en relación con las demás que con ella integran una misma red."

El alcance de la cláusula, clara y terminante, no deja lugar a interpretaciones erróneas. Y, sin embargo, ha suscitado dudas, hasta el punto de haber sido anulado en su aspecto principal.

En diciembre de 1924, el entonces concejal señor Resines presentó una propuesta al Ayuntamiento en solicitud de que se acordara el arriendo, por concurso, de las líneas de estaciones y mercados y Norte, las próximas entonces a revertir. Propone el señor Resines:

"Designar una comisión, presidida por el alcalde, a la que en el plazo improrrogable de un mes, remitiera la Compañía una relación detallada de la vía, material fijo y móvil, línea aérea, cables de alimentación, medios y aparatos destinados a producir la energía eléctrica y de los talleres y cocheros correspondientes a cada una de las dos líneas."

En la base segunda proponía que la comisión estudiara, en el plazo indicado, la conveniencia de modificar el trazado de las dos citadas líneas, para desdoblamiento de la Puerta del Sol; bases para el concurso de arriendo; plazo de éste y canon anual que debía establecerse, no inferior a un millón de pesetas.

En la tercera, que se comprobara la relación de la Empresa, y después de efectuado esto, se redactaran las bases del concurso, concediendo para la presentación de pliegos tres meses.

Se disponía en la cuarta que la adjudicación definitiva correspondía al Ayuntamiento, que debería hacerla, por lo menos, un año antes de la reversión.

Consecuencia de esta propuesta fueron diversos trabajos de los técnicos municipales. En marzo de 1925 informó el ingeniero jefe de los servicios eléctricos, don Emilio Colomina, persona de gran relieve en su carrera, pues es catedrático de la Escuela Especial.

El señor Colomina se limitaba en este su primer informe a exponer las dificultades que la Comisión técnica había encontrado para cumplimentar el cargo de la Corporación, relativo a la intervención de que hacía referencia la cláusula undécima de la autorización para elevar las tarifas. Decía el señor Colomina: "Dicha intervención, a nuestro juicio, comprende el examen de los libros de contabilidad de la Compañía, balances, Memoria y, en general, cuanto de un modo inmediato se refiera a la explotación, cuidado y vigilancia de las líneas afectadas por la reversión para conocer lo más exactamente posible los gastos e ingresos de la misma."

Aunque no podemos menos de reconocer que la Compañía ha accedido amablemente a nuestro requerimiento, facilitándonos cuantos datos le hemos pedido, es lo cierto que cuando se ha pretendido comprobar estos datos, con gran diplomacia, ha puesto toda clase de trabas y dificultades, en especial para el examen de los libros de contabilidad, no habiéndole sido posible al contable encargado de esta misión otra cosa que contrastar el cuadro del movimiento de viajeros del año 1923, que figura en el anexo IV.

Por esta razón, el trabajo que acompañamos, si no responde fielmente a nuestro propósito ni llena cumplidamente el cargo que el Excelentísimo Ayuntamiento se dignó confiarnos, puede servir, no obstante, como base para las determinaciones pertinentes."

Fieles a nuestro propósito de comentar lo menos posible, para dejar al lector, en libertad de hacerlo, suspendemos por hoy la transcripción de documentos oficiales.

Esto es indispensable para que el vecindario no ignore los caminos que han conducido al proyecto de convenio que hoy guarda para su examen y decisión el excelentísimo señor alcalde, por el que se le entrega a la Compañía la explotación de la línea de estaciones y mercados que el Ayuntamiento ha fijado en el presupuesto para 1928 de 475.000 pesetas, recibiendo la Compañía, en cambio, una anualidad de pesetas 3.700.000.

Durante gran parte de la travesía, des de Villa Sanjurjo, los biques han sido escoltados por los "hidros" de Mar Chica.

Los embajadores se hospedarán en el antiguo edificio que ocupaba el segundo jefe de la suprimida Comandancia general.

El general Sanjurjo ocupará el palacio de la Residencia.

## De la zona de Tetuán

TETUAN, 15.—Ha quedado terminada la revisión de todos los contratos de fincas urbanas, y los topógrafos adscritos a la Dirección de la Intervención civil están levantando planos para destinar las fincas rústicas a la colonización.

Se han ultimado los proyectos relativos al Centro de Instituciones sanitarias. En el primero figura una escuela para practicantes y enfermeros indígenas. El hospital Civil de Tetuán ha sido ampliado con una nueva sala para enfermos específicos.

Se ha efectuado el entierro del comandante de Regulares de Tetuán, don Julián Jiménez Millas, muerto de enfermedad. Presidieron las autoridades.

Para evitar especulaciones monetarias TETUAN, 15.—Salió para Larache el director de Hacienda, don Luciano Valverde, que va, según parece, para estudiar las oscilaciones observadas en el cambio de moneda hasani y prevenir las posibles especulaciones.

## Repatriación de Licenciados

CADIZ, 15.—Llegaron de Larache, en el vapor "España, 3", 1.062 reclutas licenciados de aquella zona.

Salieron en trenes para sus respectivos destinos.

## El Congreso de la Prensa Latina

HABANA 15.—La cuarta Comisión del Congreso de la Prensa Latina aprobó la moción de recomendar la construcción de un túnel entre España y Marruecos. También aprobó la iniciativa de creación de un Banco Latino, para facilitar fondos destinados a viajes interamericanos. También se resolvió recomendar que los países latinos conserven siempre en películas copias de documentos históricos, que unifiquen procedimientos, y se suspendan todas las molestias en las Aduanas, y que se estimule todo cuanto propenda al desarrollo del estudio de la Historia del Arte y la Literatura de países latinoamericanos. En su sesión plenaria, el Congreso votó, por 46 votos contra 19, la moción en que se pedía el "boycot" contra todos los Gobiernos y funcionarios públicos que restringían la libertad de Prensa. En esta votación se abstuvieron ocho delegados. Se suspendió el pleno, después de aprobar varias propuestas y recomendaciones, incluso la que se refiere al estudio y organización de la Agencia Telegráfica Interlatina, dedicada a facilitar noticias latinas a 26 países latinos, cuyos Gobiernos habrían de costear el sostenimiento de la Agencia. La sección oficial de clausura se celebrará hoy, presidiendo el general Machado.

## En el parlamento francés

Han quedado aprobados los proyectos sobre importación de petróleo y seguro social.

PARIS 15.—El Senado, en su sesión de hoy, ha aprobado el proyecto de ley relativo al régimen de importación de petróleo, aprobado ya por la Cámara.

## El seguro social

PARIS 15.—La Cámara de Diputados ha aprobado el proyecto de seguro social.

Votado ya este proyecto de ley por la Cámara y el Senado, será publicado en el "Diario Oficial", quedando con ello convertido en ley; pero se estipula un plazo de veintidós meses para que entre en aplicación. La Cámara ha aprobado también el proyecto de apertura y anulación de créditos del ejercicio de 1927.

## Creación de una zona franca en Saboya

PARIS 15.—El Senado francés, en la sesión celebrada hoy, ha aprobado el Convenio franco-suizo relativo al establecimiento de una zona franca en Saboya, a lo largo de la frontera suiza.

El acuerdo de la Alta Cámara fué adoptado después de una extensa deliberación, en la cual se hizo historia de las zonas libres.

## Identificación del cadáver encontrado en un colector

Ayer fué identificado el cadáver del individuo que fué encontrado anteayer en el colector de la calle de Méndez Alvaro, a cien metros del túnel del ferrocarril de circunvalación.

Según parece, los hermanos del muerto, enterados por la Prensa del hallazgo del cadáver, acudieron al Depósito Judicial, donde lo reconocieron. Se llamaba el muerto Andrés Tenedor Pizarro, natural de Tarazona de la Mancha (Albacete), de sesenta y un años de edad, y con domicilio en la calle de Cuchilleros, número 10.

Los hermanos de la víctima han manifestado ante el juez que instruye el sumario con motivo del suceso, que Andrés hacía un mes, próximamente, que faltaba de su casa, y que habían dado cuenta a la Policía, que le buscaba.

## Cosas de la :- escena :-

## EN LA PRINCESA

## "La petenera"

Seguimos en el camino apropiado para llegar al teatro poético de que tanto hemos hablado y del que se ha hecho tan poco. "La petenera", drama de Serrano Anguita y Góngora, estrenado anoche en la Princesa, es un paso más y un paso formidable en ese camino en que nos puso hace una semana otra obra, estrenada en el Cómico.

Sobre la comedia del "Pastor Poeta" tiene la estrenada anoche su tema abstracto—diremos así para diferenciarlo más claramente de la anécdota—que es el tema clásico de la tragedia: la fatalidad, y tiene, además, sobre una forma más depurada, en sus dos últimos actos sobre todo, un predominio de los elementos dramáticos sobre los líricos que define bien la orientación de un teatro poético que, para ser teatro verdaderamente en los elementos dramáticos, ha de cimentarse.

Solamente en el acto primero tiene "La petenera" algún trozo que no tiene por completo esa orientación; pero es en el momento de la exposición cuando el autor nos presenta tipos y ambientes que, de ese modo, quedan bien definidos. Quizá sería mejor que desde el primer momento fuese la acción la que mandase en la expresión; pero es en ese momento en el único en que puede estar justificado que no lo sea.

En cambio, en los otros dos la exaltación lírica, cuando llega, es por obligada consecuencia del calor pasional, y es suficientemente sobria para que no salga de los límites de lo dramático e impresione hondamente al público.

Esa impresión excusa la crítica. Perjudica a la obra la repetición de un ambiente durante la temporada actual y la falta de novedad de hacer una obra escénica "viviendo" una copia, como diría un personaje de otra reciente; pero el público, que no va al teatro a analizar, no tomó en cuenta esos detalles; se entregó a la obra y aplaudió con calor al final de todos los actos.

María Palou hizo muy bien, con toda la bravura necesaria, el papel de protagonista; la acompañaron muy bien Isabel Pallas y los actores Vicente Soler, en primer término, y Teófilo Palou.

## Las grandes catástrofes

En San Francisco, van extraídos más de doscientos cadáveres

LOS ANGELES 15.—En los hospitales han podido ser identificadas cincuenta de las víctimas del desbordamiento del pantano, quedando por identificar ciento treinta y nueve más.

En los trabajos de salvamento participan todas las organizaciones de socorro del Estado de California. El jefe de Policía, acompañado de un millar de agentes, ha marchado al lugar de la catástrofe, así como un regimiento de la Guardia cívica a caballo, que cooperará en los trabajos.

La región donde ha ocurrido el desastre, antes alegre valle, aparece cubierta de arena, ofreciendo un aspecto desolador a los periodistas que se han dirigido a visitarla. En muchos kilómetros se hallan dispersados restos de viviendas y útiles de la branza, viéndose a muchas personas errar por los campos en busca de los cadáveres de sus familiares desaparecidos.

## Más cadáveres entre las ruinas

LOS ANGELES.—Los trabajos de socorro en la región del valle de San Fernando, devastada por la rotura de la presa del río Santa Clara, continúan con toda actividad.

Entre los restos de las casas destruidas, se siguen encontrando cadáveres. La lista de muertos, según los últimos datos, se cree que se elevará a trescientos.

Los daños materiales se calculan en diez millones de dólares.

## Se calculan en setecientos los desaparecidos

NEW HALL (California).—El desbordamiento de las aguas del pantano de San Francisco, reviste los caracteres de una verdadera catástrofe. Hasta última hora de la tarde de ayer, iban retirados 274 cadáveres, calculándose en más de 700 los desaparecidos, que probablemente sucumbieron en su mayoría.

Las pérdidas materiales se calculan por algunos en diez millones de dólares; pero hay quien cree que llegan a treinta millones.

Los habitantes de las inmediaciones del pantano dicen que hará unos catorce días observaron que el agua se infiltraba por el dique que se derrumbó, aunque la creencia general es que la catástrofe fué debida al terremoto, ya que la avería en el dique hubiera podido ser fácilmente reparada. Ultimos informes sobre las víctimas de la inundación

LOS ANGELES 15.—Los últimos informes de la catástrofe del valle de San Fernando, dan como segura la cifra de 200 muertos, y añaden que la cifra de los desaparecidos asciende a 500.

Los daños causados por la inundación suman más de 20 millones de dólares.

En el pueblo de Santa Clara, uno de los más castigados por las aguas no quedó en pie ninguno de los 65 edificios que lo componían.

## La catástrofe de Santos

SANTOS 15.—Por consejo de una Comisión de técnicos, las autoridades municipales han acordado definitivamente volar parte del monte Serrat, con objeto de evitar nuevas catástrofes.

De los escorbos han sido retirados cincuenta y tres cadáveres, asegurándose que quedan todavía por descubrir más de un centenar. A consecuencia de las lluvias torrenciales, resultan muy dificultosos los trabajos de salvamento.

## Informaciones alarmantes

Los periódicos locales se lamentan de que las noticias enviadas al extranjero sean más alarmantes de lo que en realidad son, atribuyéndolo, sin duda, a la precipitación con que han sido transmitidas.

Ha comenzado a ser desocupado de mobiliario y otros objetos el Casino, que se considera irremediamente perdido.

## El incendio del palacio de Parcent

TERUEL 15.—Hemos hablado con don Angel Garzarán, propietario del edificio incendiado ayer, para preguntarle acerca de las causas del siniestro. El señor Garzarán, que se encuentra enfermo en la cama a causa de la impresión sufrida, no sabe a qué atribuir el incendio, si bien sospecha que haya podido producirse por alguna chispa escapada de las calderas de calefacción que utilizaban los ingenieros encargados del trazado del ferrocarril de Teruel a Alcañiz, quienes tenían las oficinas en el segundo piso del edificio que ha sido pasto de las llamas.

Con igual objeto hemos hablado con los citados ingenieros, quienes ignoran también las causas a que haya podido obedecer el incendio, pero que desechaban la idea de que se produjera por causa de la instalación de calefacción, en tanto que se inclinan a creer que fué determinado por un cortocircuito del tendido eléctrico.

Varios periódicos de Madrid han publicado de este suceso informaciones fantásticas que han dado lugar a comentarios poco favorables. El relato hecho por "La Voz" y "El Sol" ha sido el que se ajusta a la realidad, y los ejemplares llegados a Teruel de ambos periódicos fueron rápidamente agotados por el público.

La documentación de los ingenieros del ferrocarril Teruel-Alcañiz, que en un principio se creyó perdida, va apareciendo casi en su totalidad.

## El convenio de Tánger

## La opinión de "La petite Gironda"

"La petite Gironda" publica, bajo el título "El convenio de Tánger", un artículo, en el que, comentando la reciente Convención francoespañola, estima que aquel país no ha empleado el buen método antes de estas negociaciones, porque se ha obstinado inopinadamente en defender la política británica.

Hay que hacer notar que Inglaterra, si se opone a la desinternacionalización de Tánger, no opone reparo alguno a la revisión del Estado para que España obtenga la preponderancia en Tánger, y por ello, si Francia continúa con su política, se expone a ponerse frente a las diplomacias inglesa y española. Juzga que la buena voluntad de los Gobiernos francés y español y la habilidad del señor Quignon de León han conseguido al mismo tiempo que la amistad de los países la integridad de la obra emprendida en Marruecos.

Comentando los términos del acuerdo, dice que se puede temer que no se haya sacrificado algo más a la seguridad de la zona española, ya que es el Estatuto lo que es preciso revisar, y se trata, en suma, de saber el papel que jugará Tánger en las guerras o revueltas que puedan en el porvenir producirse en Marruecos.

Durante toda la guerra Tánger ha servido de cuartel general político de Abd-el-Krim. Frecuentemente sus emisarios y miembros influyentes de su alrededor iban y venían entre Tánger y el Rif. Los únicos esfuerzos intentados para refrenar estos manejos tuvieron por teatro las líneas españolas en las fronteras de las zonas, y una vez que ellos habían penetrado en la internacional, antes como después del establecimiento del Estatuto en junio de 1925, no encontraba ningún obstáculo.

Había en Tánger varios agentes de propaganda y no menos numerosos centros de distribución de correos. En la vida internacional eran traducidos todos los documentos de guerra. Hábiles intérpretes se empleaban y la correspondencia en inglés, francés y árabe era encaminada a su destino. Bastaba para ello un sello o dos y la hospitalidad de una oficina de Correos extranjera. Los agentes de Abd-el-Krim tenían, pues, entrada en más de un departamento del servicio postal, y alguno estaba a sueldo de manos oficiales, desde las cuales comunicaban todas sus informaciones. Tal era la facilidad de comunicación que durante toda la guerra la correspondencia del corresponsal del "The Times" con Abd-el-Krim no sufrió nunca interrupción.

El contrabando de armas y municiones estaba organizado en gran escala. Transmite a continuación los detalles que consigna el nuevo acuerdo.

## Sociedad de Naciones

## La Conferencia preparatoria del Desarme

GINEBRA, 15.—La Conferencia preparatoria del Desarme, en la que participarán 25 Gobiernos, comenzará sus trabajos mañana, bajo la presidencia del señor London, ministro de los Países Bajos en París.

El señor Litvinof conferenció esta mañana en uno de los salones de la Sociedad de Naciones con el director de la Sección del Desarme.

## La Prensa portuguesa contra la Sociedad de Naciones

LISBOA, 15.—Los periódicos portugueses dirigen violentos ataques a la Sociedad de Naciones, por haberse ésta negado a conceder al Gobierno un empréstito que no estuviera garantizado por el nombramiento de una Comisión financiera de fiscalización.

Abogan por que Portugal envíe inmediatamente su dimisión a la Secretaría de la Sociedad de Naciones.

## Las prohibiciones aduaneras

GINEBRA, 15.—El señor Serrys ha presidido esta mañana la sesión inaugural de la Conferencia que tiene por fin la supresión de las prohibiciones aduaneras que existen actualmente para el comercio internacional de pieles y huesos, y en la que participan los representantes de doce países.

Desde la primera sesión todos los delegados se mostraron de acuerdo en la conveniencia de una supresión simultánea de esta prohibición, examinando la posibilidad de establecer unos derechos de Opínión inglesa sobre la adhesión de España al pacto.

LONDRES, 15.—Ocupándose de la entrega hecha por el señor Kellog a los embajadores de España y Alemania del proyecto de Tratado multilateral contra la guerra, el "Daily Telegraph" hace observar que, descontentada la de Alemania, que parece bien dispuesta para la conclusión de un acuerdo de esta índole, la adhesión de España constituiría un nuevo éxito para el departamento norteamericano de Estado.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

De América

Mercados

BUENOS AIRES 15.—El trigo se cotiza a 11,30; la avena, a 10,20, y el maíz, a 10,40. La carne, a 3,190.

Anuncia el ministro de Agricultura que la superficie sembrada de maíz es de hectáreas 4.340.000, cifra que representa un aumento de 57.000 hectáreas en comparación con la correspondiente al pasado año.

En Nicaragua

WASHINGTON 15.—El departamento de Estado anuncia que el Gobierno norteamericano sigue en su propósito de establecer el control de las próximas elecciones en Nicaragua.

Contra el control norteamericano

MANAGUA 15.—La Cámara de Representantes de Nicaragua ha rechazado por 22 votos contra 10 un proyecto de ley, por el cual se autoriza a los Estados Unidos para controlar las elecciones presidenciales, que se celebraran en octubre.

Una Misión nacional húngara recibida con violencias

NUEVA YORK 15.—Se desmiente que haya nacido explosión una bomba en el museo al amarrar el «Olympic», a bordo del cual viene la Delegación húngara; pero es cierto que en esta ocasión se han producido desordenes en el museo, en señal de protesta contra la presencia de la expresada Delegación.

La Exposición Nacional del Libro

BUENOS AIRES, 15.—En Mar del Plata, bajo la presidencia del presidente Aycar y del ministro de Instrucción pública, se ha inaugurado la Exposición Nacional del Libro, que constituye un acontecimiento en la historia de la cultura argentina, tanto por la cantidad de obras que en ella figuran, como por la magnificencia de la aportación argentina a la cultura mundial.

La campaña electoral

BUENOS AIRES, 15.—Se ha dado por terminada en Córdoba la campaña electoral que en los últimos días se había desarrollado con inusitada actividad.

Viaje a Europa

BUENOS AIRES, 15.—Ha marchado a Europa el cirujano de la Armada, doctor Oreste Adorni, a fin de reunirse a la Comisión Naval argentina.

Nuevos Presidente y vicepresidente

RIOJANEIRO, 15.—Han sido elegidos Presidente y vicepresidente, respectivamente, del Estado de Alagoas, los señores Alvaro Pes y Adalberto Marroquim.

Llegada del señor Paula Machado

RIOJANEIRO, 15.—Procedente de Europa ha llegado a esta capital el señor Lineo de Paula Machado, relevante personalidad de la sociedad brasileña.

La catástrofe de Santos

SANTOS, 15.—La Asociación Comercial de Santos ha abierto una suscripción en favor de las víctimas del desprendimiento de Monserrat. Dicha suscripción alcanza ya la cifra de 615 contos de reis.

Los trabajos para extraer los cadáveres son muy lentos a causa de la violenta tempestad.

Constantemente se desprenden bloques de tierra de gran tamaño.

En la cima del monte han aparecido grietas de más de metro y medio.

La Prefectura ha dado orden de proceder al apaciguamiento de rocas y bloques de tierra que ofrecen peligro.

Noticias militares

Visita de oficiales portugueses

TOLEDO 14.—Ha pasado el día en ésta una comisión de oficiales portugueses, que recorren Europa en viaje de prácticas. Los comisionados visitaron detenidamente la Academia de Infantería y la Escuela de Gimnasia; fueron recibidos y acompañados por el coronel director y por la oficialidad de los mismos Centros, y han sido obsequiados con un banquete.

El capitán general de Valladolid

CACERES 15.—Procedente de Plasencia ha llegado el capitán general de Valladolid, don Federico Berenguer, a quien recibieron en las afueras de la ciudad las tropas y las autoridades.

En el cuartel de la Infanta Isabel, en donde se aloja el regimiento de Segovia, se celebró una recepción en honor de dicho general.

Consejo de guerra

BILBAO 15.—En el cuartel de Infantería de San Francisco se celebró hoy el Consejo de guerra contra el cabo de Inválidos Luis Jiménez, acusado de un delito de insulto a superior. La sentencia ha sido enviada a Burgos para su aprobación por el capitán general de la región.

Homenaje a Falla

El señor Herriot le impone la cruz de la Legión de Honor

PARIS 15.—En numerosa y distinguida concurrencia, entre las que figuraba el embajador de España, señor Quiñones de León, bajo los auspicios de la Asociación francesa de intercambio artístico, se ha celebrado un acto en el salón Rothschild en honor del gran músico español Manuel de Falla, al cual le han sido impuestas por el ministro de Instrucción Pública, señor Herriot, las insignias de la cruz de caballero de la Legión de Honor.

El señor Herriot pronunció un breve discurso, felicitando al compositor español por su obra artística, que viene a añadir un encanto más a la serie de obras musicales modernas.

El ministro siguió diciendo:

«Hemos querido recompensar la activa y brillante carrera durante la cual Falla ha manifestado en repetidas ocasiones su honrosa simpatía por nuestro país. Me congratula le entregar a este gran músico, en nombre del Gobierno, esta condecoración, que es vivo testimonio de nuestra admiración y afecto.»

Falla agradeció el homenaje en muy sentidas palabras, siendo al terminar calurosamente ovacionado por la concurrencia. Seguidamente Falla y sus colaboradores ejecutaron algunas de las obras del gran maestro español, especialmente un concierto para clavicordio, flauta, clarinete, violín y violonchelo, que obtuvo un resonante éxito.

Entre la selecta asistencia figuraban en preferente lugar el embajador de España, señor Quiñones de León; el director de Bellas Artes, señor Paul León, y el director del Conservatorio, señor Henri Rabaud.

Información municipal

La sesión que ayer celebró la Comisión permanente, bajo la presidencia del alcalde, fué de escasa duración, porque fuera de un decreto de la Alcaldía referente a la introducción de carnes foráneas y de algún expediente informado por las Comisiones, que se acordó dejar sobre la mesa, pasaron los demás asuntos sin discusión ni dificultad.

Entre éstos, es decir, entre los que fueron aprobados, figuraba una moción del alcalde proponiendo la limitación del número de licencias a los taxímetros de número para regular las necesidades del servicio.

Terminado el orden del día, habló el señor Ruiz de Velasco, para recordar a la Presidencia la necesidad de que se instale una tubería para conducir las aguas al río denominado Pico del Pañuelo, pues hace mucho tiempo que se acordó tal instalación, y después de prometerse por el señor Aristizábal tener presente éste y otros deseos relativos a asuntos de escaso interés general, que por otros ediles le fueron expuestos, se levantó la sesión.

El hallazgo de restos humanos en la calle de Cea Bermúdez

El juez, señor Fernández de Quirós, no actuó ayer en este sumario porque le correspondió el turno de guardia.

En el Laboratorio de Medicina Legal se hallaban ayer mañana los doctores Maestre, Piga, Gómez Ulla y Segarra, que continuaban los estudios encaminados a determinar la fecha de la muerte de los tres cuerpos hallados.

El señor Villa se ha ocupado últimamente en rectificar las medidas de los huesos, por las que se deducirán la edad y la talla.

El informe de los geólogos aún no ha sido entregado al juez. Se cree que lo será de hoy a mañana.

NOTICIAS

Exposición de arte peruano

El sábado, día 17 del corriente, a las seis de la tarde, se inaugurará en el salón del Círculo de Bellas Artes la Exposición de arte peruano del notable pintor Domingo Pantigoso.

La entrada será pública los días siguientes laborales, de seis de la tarde a nueve de la noche, y los domingos, sólo de once de la mañana a una de la tarde.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 15

Table with financial data including Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Serie E nominales, Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto), Serie F, Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto), Serie F, Deuda Ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamientos, Cédulas—Banco Hipotecario, Acciones, Obligaciones, Moneda extranjera.

Noticias de provincias

Un loco intenta dar muerte a sus hijos VALDEPENAS 15.—El vecino de Encienda Alfonso Cano Menor, que sufría frecuentes ataques de enajenación mental, fué aconetado de uno de ellos cuando se encontraba en su domicilio acompañado de sus hijos Alfonso y Basilio, de catorce y diez y seis años de edad, respectivamente, a los que trató de agredir, utilizando un cuchillo.

Los muchachos consiguieron huir y se refugiaron en un caserío próximo, librándose de una muerte cierta.

El demente fué conducido al puesto de la Guardia civil, donde quedó detenido.

Disolución de una Junta de iniciativas

ZAMORA 15.—La Junta de iniciativas y Fomento de Zamora ha acordado disolverse en vista de que no se ha logrado reunir la suma de pesetas 50.000 que solicitó para continuar su actuación.

La radical medida es objeto de muchos comentarios, puesto que la suscripción abierta ha alcanzado la cifra de 43.000 pesetas aproximadamente.

La comunicación aérea Sevilla-Las Palmas

LAS PALMAS 14.—En la semana actual se celebrará el acto inaugural de la línea aérea que pondrá en comunicación esta capital con Sevilla. El servicio se efectuará dos veces por semana, y para llevarla a la práctica se utilizarán aparatos trimotores, con cabida para diez pasajeros.

Existe el propósito de establecer una base militar en la bahía de Gando, en relación con la de Cabo Juby, que servirá de base de enlace entre Las Palmas y Cabo Juby.

Consagración del obispo de Coria

SANTANDER 14.—Dicen de Comillas que en aquella localidad se ha celebrado la consagración del doctor don Dionisio Moreno, nuevo obispo de Coria. El acto se verificó en la Universidad Pontificia, y asistieron el Nuncio apostólico y los obispos de Calahorra y electo de Pamplona, don Tomás Muñiz.

Celebró una misa pontifical monseñor Tedeschini, ayudado por los preladados de León y Calahorra, y asistió, en representación de los padrinos del obispo preconizado, el marqués de Casa Quijano.

Terminado el acto religioso se celebró un banquete en el salón de la biblioteca del Seminario.

Hallazgo de un cadáver

ZAMORA 14.—En el Duero, bajo los arcos del puente romano, apareció flotando el cadáver de don Angel Santander, que desapareció el día 13 de febrero último. El señor Santander era director del Banco Herrero.

El pago a los acreedores del Banco Vasco

BILBAO 14.—Oficialmente está decidido ya que el pago a los acreedores ordinarios del Banco Vasco empiece el día 15. Han sido anunciados ya los Bancos donde se harán las devoluciones, que son los de Bilbao, Comercio, Vizcaya y sucursal del Guipuzcoano. Se desmiente que se haya llegado a un acuerdo en la operación de venta de la casa social del Banco Vasco, valorada en más de millón y medio de pesetas.

La joven ahogada en el Pisuegra

VALLADOLID 14.—El dictamen de la autopsia del cadáver de la joven hallada en el Pisuegra afirma que la de la frente fué producida por el choque del cráneo en los guijarros del río, y que su aspecto, por el que se supuso que se trataba de una lesión de arma de fuego, es debido a la maceración de los tejidos por su permanencia en el agua.

En memoria de un heroico militar

PAMPLONA 14.—A la memoria del oficial señor Sáinz Alcayna, muerto gloriosamente en Alhucemas, se descubrió en Tudela, su pueblo natal, una lápida que da su nombre a una calle.

La víctima de un accidente

VALLADOLID, 15.—En el hospital ha fallecido la anciana Ceferina Blanco, que fué atropellada por un carro en la plaza de Colón.

Un obsequio

La Junta provincial de Beneficencia ha obsequiado con un refresco al personal del Monte de Piedad, por el extraordinario trabajo que sobre él ha pesado en la liberación de lotes por cuenta del Estado.

Riña en un baile

En el pueblo de Melgar de Arriba, durante la celebración de un baile, en una panera llamada del Conde, se promovió una reyerta entre varios mozos, y resultó herido de consideración a consecuencia de un garrotazo en la cabeza Afrodiseo Bajo. Como supuesto autor de la agresión fué detenido Julián Cabreros.

Conferencias

SEGOVIA, 15.—En Cuéllar pronunciaron conferencias para promover la construcción de casas baratas el inspector del Trabajo don Antonio Aguirre y el arquitecto municipal de Segovia, don Manuel Rogala. A ambas conferencias asistió mucho público.

Una reyerta

En Sepúlveda se promovió una discusión en una taberna entre Eugenio Martín e Isidoro San Miguel Molinero. La discusión se convirtió en reyerta, y de ella resultó Isidoro con heridas de alguna gravedad en el vientre y en un muslo.

Los salones de baile

El gobernador civil ha prohibido la celebración de bailes en tanto que los dueños de los respectivos locales no justifiquen las debidas condiciones higiénicas de los mismos.

Hurto de dos relojes antiguos

TOLEDO, 15.—La Policía de esta capital ha descubierto el hurto de dos valiosísimos relojes del siglo XVIII, que se verificó en la casa del conde de Benacazón. Han sido hallados en casas de préstamos. Como autor del hurto ha sido detenido Mariato Galán López, de diez y ocho años.

El cardenal, felicitado El cardenal Segura ha recibido numerosas felicitaciones por el nombramiento de maestro nacional honorario. Hoy lo felicitó corprativamente el Cabildo.

Robo de importancia

CUENCA, 15.—El vecino de Horcajada Angel Albendea denunció a las autoridades que en un momento que se ausentó de su domicilio le sustrajeron de un baúl 25 billetes de mil pesetas y 2.250 pesetas que guardaba en monedas de a duro. Aunque sospecha de una vecina, las pesquisas que las autoridades han hecho no dieron resultado.

Mosaicos y monedas romanas

En las obras de explanación del ferrocarril de Cuenca a Utiel que están realizándose en el término municipal de Carboneras se han encontrado curiosos mosaicos y varias monedas romanas.

Aviadores extranjeros a Sevilla

GETAFE, 15.—Procedente de Burdeos llegó un monoplano, tripulado por los pilotos Gydendolfer y Scholte y el mecánico Vumerdaal. Como pasajero viene el comandante escocés Vanleazar Black. Se dirige a Sevilla para donde saldrán el día 16, y desde la capital andaluza regresarán a Londres, tocando en este aeródromo.

Presupuesto extraordinario

VALDEPENAS, 15.—El Ayuntamiento, en sesión plenaria, acordó la formación de un presupuesto extraordinario, que importa 239.000 pesetas, para dedicarla a la construcción de un mercado público, un grupo escolar y para el pago de los empleados temporeros; cantidad que será cubierta con partes del superávit del presupuesto del último ejercicio.

La opinión se extraña de que se confeccione un reparto de Copsumos tan elevado.

Del complot contra el Gobierno de Chile

El ministro plenipotenciario de Chile en Madrid, señor Rodríguez de Mendoza, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Legación de Chile ha recibido un cablegrama oficial de su Cancillería, en el cual se le comunica que la Policía ha hecho abortar un complot contra el Gobierno, dirigido por elementos alessandristas y comunistas, los cuales, comprobada su culpabilidad, serán deportados a una de las islas de Juan Fernández.

La conspiración pudo ser descubierta gracias a la captura de dos de sus agentes, los señores Millán y Macayas, recién llegados a la capital.

El comunicado agrega que dicho complot ha producido indignación en la opinión pública, y que reina en todo el país la más completa tranquilidad y confianza.»

La Feria de Léipzig

BERLIN 15.—Comunican de Léipzig que los resultados finales de la Feria de dicha ciudad, clausurada hoy, constituyen un verdadero «record» de las Ferias internacionales, después de la estabilización del marco.

En efecto, el número de visitantes se ha elevado a 175.000, de ellos 30.000 extranjeros. El número de expositores ha pasado de 10.000, de los cuales han sido extranjeros 1.100, procedentes de 23 países diferentes.

El éxito económico de la Feria se ve confirmado por los informes de personalidades competentes, pertenecientes a todos los ramos de la producción. Los negocios interiores de Alemania permiten comprobar el saneamiento de la economía nacional y dejan entrever la posibilidad de un desenvolvimiento fecundo. Los expositores extranjeros están también muy satisfechos de los resultados de la Feria.

Evaluación del Palacio del Hielo

Por Real orden se ha dispuesto que, en concurrencia con el técnico del ministerio de Hacienda que ha de evaluar el Palacio del Hielo para ser adquirido por el Estado, intervengan en las operaciones de tasación el arquitecto de la Presidencia del Consejo de Ministros y el del ministerio de Instrucción Pública, quienes una vez adquirido el inmueble lo habilitarán para los servicios a que será destinado.

El príncipe de Asturias y los trabajos de Sanidad Militar

Su Alteza el Príncipe de Asturias recibió ayer en audiencia al teniente coronel de Sanidad señor Van Baumberghe, quien le enteró de los trabajos efectuados por la Comisión permanente internacional de Sanidad Militar.

Un legado de 30.000 duros para la Casa del Pueblo

Según leemos en «El Socialista», el ex magistrado don Antonio de Nicolás Fernández, fallecido en Málaga, ha dejado un legado de 30.000 duros a la Casa del Pueblo, de Madrid, y a varias Sociedades obreras.

Nombra testamentarios a don Fernando de los Ríos, don Julián Besteiro, don Andrés Ovejero y al que era amigo íntimo suyo, el ingeniero don Graciano Pujol.

Línea aérea Madrid-Biarritz

SAN SEBASTIAN 15.—Ha llegado la Comisión del Aero Club de Bearn, acompañada por el teniente de alcalde de Biarritz, señor Laborde, para gestionar el establecimiento de la línea aérea de Madrid-Biarritz. Los comisionados conferenciaron con el alcalde de San Sebastián. Existe el propósito de inaugurar dicha línea en julio próximo.

POLITICA

Esta mañana despachó con el Rey el jefe del Gobierno. El Monarca no recibió audiencias por continuar algo acatarrado. Estuvieron en Palacio el Patriarca de las Indias y el conde de Esteban Collantes.

El jefe del Gobierno acudió al ministerio de Estado, donde recibió algunas visitas. El embajador de España en Washington ha telegrafiado dando cuenta de su salida para Palm-Beach, para entregar la copa que regala el Rey de España al Angles Club. A su regreso visitará la ciudad de estilo español Oral Gables.

Nuestro embajador en Bruselas comunica que el Gobierno belga ha acordado construir un pabellón belga en la Exposición de Barcelona.

El director de la Aeronáutica peruana estuvo hoy en el ministerio de Estado con el jefe del Gobierno. Le acompañaba el ministro del Perú en España.

En el ministerio de Estado facilitaron hoy una nota, que por separado publicamos, dando cuenta de haber sido firmado ayer en Copenhague un nuevo tratado de conciliación, arreglo judicial y arbitraje entre España y Dinamarca.

Esta tarde, a las siete, se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Mediada la sesión de Bolsa se tuvo noticia oficial de haber firmado el Rey el decreto relativo a la conversión voluntaria de Interior en amortizables y está fué causa de obra general de fondos públicos, quedando el Interior a 75'55, con ganancia de 70 céntimos.

De las acciones bancarias sigue el descenso del Central y en industriales, mejoran los ferrocarriles y los Explosivos.

Los francos pasan de 23'60 a 23'45; las libras de 29'13 a 29 pesetas y los dólares de 5'98 a 5'95.

BAILES MODERNOS Plaza del Carmen, 1. ÚNICA ENSEÑANZA GARANTIZADA VERDAD

La Aviación en España

El director de la Aeronáutica peruana, en Madrid

Se encuentra en Madrid el comandante don Juan E. O'Connor, director de la Aeronáutica peruana, que ha venido a Europa, después de pasar por los Estados Unidos, con objeto de estudiar las organizaciones aeronáuticas más importantes. Ha visitado ya con mucho detenimiento los centros aeronáuticos de Inglaterra. Desde España marchará a Italia, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y otros países.

Ha manifestado que le ha sorprendido el estado floreciente de nuestros servicios de Aviación. Podrá España enviar—ha dicho—a los países extranjeros en cantidad, pero no en calidad. También ha dedicado elogios a la industria aeronáutica.

El señor O'Connor procede del Cuerpo de Artillería. En 1913 adquirió en Francia el título de piloto de Aviación, y en 1919, al organizarse en el Perú los servicios de Aviación, se incorporó a éstos, donde ha realizado una gran labor de organización. Ha seguido un curso de Aviación en una de las escuelas de los Estados Unidos.

La línea Sevilla-Buenos Aires Interrogado el señor Goicoechea, acerca de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires, dijo podrá inaugurarse en la fecha indicada. La construcción del dirigible, por los ingenieros alemanes, avanza con rapidez.

El primer dirigible, según el propósito del gran piloto Eckener, dará la vuelta al mundo, antes de quedar afecto a la línea aérea mencionada.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a pala: Amorebieta I y Beñeñe III contra Arakustain y Eloorio. Segundo, a remonte: Mina y Berolegui contra Pasieguito y Guetaria.

PRINCESA.—(Compañía de María Pajou).—A las seis y media y diez y media: La petenera (grandioso éxito). CALDERON.—A las seis y media y diez y cuarto: El demonio fué antes ángel (gran éxito).

LARA.—No hay función para dar lugar al ensayo general de «La cura». INFANTA ISABEL.—A las seis y media: El raid Madrid-Alcalá (clamoroso éxito de risa). A las diez y media: «Por el nombre!» (gran éxito).

REINA VICTORIA.—Compañía Diaz-Artigas.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto: Alma en tormento. ESLAVA.—A las seis y media y diez y media: El cabaret de los Narcisos y Roxana, la cortésana.

COMICO.—A las seis y media y diez y media: Un alto en el camino. FUENCARRAL.—(Compañía Eugenio Casals).—A las seis y media: La del soto del Parral (por Paquita Morante, Casals y Liedó). A las diez y cuarto: Los cadetes de la Reina y Molinos de viento (por Felisa Herrero y Emilio Sagr-Barba).

MARAVILLAS.—(Compañía Loreto-Chicote).—Funciones populares: A las seis y media y a las diez y media: La casa de los pingos.

ROMEA.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos: El rajá de Cochín (formidable éxito de risa).

# Del extranjero

Las luchas entre obreros y patronos alemanes

BERLIN 14.—Los empleados de la industria textil, ramo de confección y comercio al por mayor, han denunciado el convenio en vigor relativo a sueldos y salarios. Esto determinará una nueva lucha entre patronos y obreros, que afectará a unos 20.000 de éstos.

Se resuelve la huelga metalúrgica alemana

BERLIN 14.—El laudo arbitral de las autoridades ha puesto fin a la huelga de la industria metalúrgica.

Se garantiza a los obreros un salario mínimo, que servirá de tipo para las futuras negociaciones.

**Detención de un coronel yugoeslavo**

BELGRADO 14.—Ha sido detenido el coronel Goroch, antiguo oficial del ejército austriaco, que pasó al yugoeslavo, donde alcanzó el grado de coronel.

Está acusado de haber cometido infinidad de tropelías y actos de barbarie contra habitantes de la región de Topnitz, durante la ocupación austro-húngara, y ha sido encarcelado en la prisión militar de esta capital.

Esta detención ha sido precedida de una información muy detallada que se practicó por las autoridades en la región antes citada.

**Se desmiente la crisis**

BUCAREST 14.—El señor Vintila Bratiano, presidente del Consejo, ha desmentido categóricamente los rumores que han circulado sobre una supuesta dimisión del Gobierno.

**Apoyo del partido popular al Gobierno**

BUCAREST 14.—En la sesión de la Cámara, el representante del partido del pueblo ha declarado que éste apoyará al Gobierno en todas las cuestiones de interés político exterior.

**El Príncipe Carol hace valer sus pretensiones al Trono**

PARIS 14.—El "Petit Parisien" reproduce, con reservas, un despacho de Viena, diciendo que en Budapest se asegura que el Príncipe Carol ha informado al señor Vintila Bratiano de que está absolutamente resuelto a hacer valer sus pretensiones al Trono.

**Llegada de los Reyes de Afganistán a Londres**

LONDRES 14.—Se ha tributado un gran recibimiento en Inglaterra a los Reyes de Afganistán. En Dover fueron recibidos por el Príncipe de Gales y el alcalde, con numerosas personalidades.

En la estación Victoria, de Londres, esperaban el Rey Jorge, la Reina y sus hijos. El Rey abrazó al Monarca de Afganistán. Después le cumplimentaron los miembros del Gobierno y las autoridades.

En el tránsito de la estación al palacio de Buckingham fueron ovacionados. Después de la recepción en palacio, el Rey Amanullah marchó al Cenotafio, donde depositó una corona. Luego hizo lo mismo ante la tumba del soldado desconocido.

**Se rechaza un crédito para los gastos de la Comisión Simon.**

NUEVA DELHI 14.—La Asamblea legislativa ha rechazado, por 66 votos contra 58, un proyecto de crédito de rupias 340.000, para cubrir gastos de la Comisión Simon.

**Inglaterra negocia con el Gobierno de Cantón**

SHANGHAI 14.—El ministro de Inglaterra, señor Lampsou, siguiendo la nueva orientación del Gobierno de la Gran Bretaña, ha entablado negociaciones con el Gobierno de Cantón.

Los representantes de las demás potencias dicen que estas negociaciones de carácter particular pueden ejercer una repercusión desfavorable en la política general y, especialmente, en las discusiones sobre asuntos aduaneros.

**Aprobación del Convenio entre el Gobierno y el Banco de Francia**

PARIS 14.—El Senado, en la sesión que ha celebrado hoy, ha aprobado el Convenio firmado el 3 de febrero pasado entre el ministro de Hacienda y jefe del Gobierno, señor Poincaré, y el gobernador del Banco de Francia, encaminado a poner fin al régimen actual en que se refiere a los bonos del Tesoro francés descontados por anticipos del Estado a Gobiernos extranjeros.

**Causa por espionaje**

PARIS 15.—Hoy ha terminado la vista de la causa seguida ante la Sala de lo Correccional de esta Audiencia contra once individuos acusados de espionaje en favor de Rusia, a la que facilitaban o trataban de facilitar informes de carácter militar.

Dos de ellos han sido condenados en rebeldía. La sentencia dicta penas que oscilan de cinco años a seis meses de prisión y pago de multas desde 3.000 francos hasta 100.000.

**El gerente de "L'Action Française", en libertad**

MONT DE MARSAN, 15.—Esta mañana ha sido puesto en libertad el señor Joseph Delest, gerente de "L'Action Française", a quien esperaban en la puerta de la prisión varios amigos. No se produjo ningún incidente.

**La enfermedad del canciller**

BERLIN, 15.—El canciller Marx, que se encuentra casi completamente restablecido de la dolencia que venía padeciendo, ha reanudado ya parcialmente sus habituales ocupaciones.

**El señor Hindenburg recibe al señor Stresemann**

BERLIN, 15.—El Presidente Hindenburg ha recibido al señor Stresemann, quien le ha dado cuenta de los resultados de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

**La Prensa aplaude el nombramiento del nuevo cónsul en Túnez**

MILAN, 15.—Se anuncia oficialmente que el señor Orazio Pedrazzi, actual cónsul de Italia en Jerusalén, ha sido nombrado para desempeñar el cargo de cónsul en Túnez.

# Uniforme fascista de los diplomáticos

ROMA, 15.—Se ha decretado que el nuevo uniforme de los Cuerpos diplomáticos y consular italianos los principales miembros del pecho, por encima de todas las condecoraciones, el emblema fascista bordado en oro.

# Una conmemoración

OSTENDE, 15.—El domingo 3 del próximo mes de junio, se organizará un gran cortejo, llamado Cortejo del "Vindicativo", para conmemorar los principales hechos de armas de los aliados, la libertad de Ostende en octubre de 1918, y, sobre todo, la famosa hazaña de los marinos ingleses del "Vindicative", que echaron a pique su barco en la boca del puerto de Ostende, el día 10 de mayo de 1918, para impedir la entrada y la salida de los submarinos alemanes.

Las flotas inglesa y francesa tomarán parte en la conmemoración del aniversario.

# Tratado de arbitraje entre Dinamarca y España

COPENHAGUE, 15.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Moltesen, y el ministro de España, señor Agüero y Bravo, han firmado hoy el Tratado de conciliación y arbitraje entre Dinamarca y España.

# Los sucesos

## EN MADRID

### Hallazgo del cadáver de un hombre en un colector

Ayer se hallaban trabajando varios obreros en la limpieza del colector de la calle de Méndez Alvaró.

Dicho colector tiene un tabique central que divide las aguas, en el cual había ocurrido una avería que era necesario reparar.

Para efectuar la reparación estaba la cuadrilla de obreros, entre los que se hallaba uno llamado Santiago López.

Cuando realizaba los trabajos de limpieza y reparación, descubrió al quitar unos cascotes, una extremidad superior de un cuerpo humano.

El macabro hallazgo hizo que Santiago suspendiera su faena y avisara a sus compañeros, los cuales decidieron dar cuenta del caso a las autoridades.

Pocos momentos después se presentaban en el lugar del suceso los agentes de la Comisaría del distrito, una sección de bomberos y finalmente el Juzgado de guardia, que era el del distrito de Palacio, compuesto por el juez D. Luis Blas, el secretario señor Pérez Herrero y el oficial D. Eusebio Alvarez.

El lugar del hallazgo está situado, como decimos, en el colector, a unos cien metros próximamente del túnel del ferrocarril de circunvalación.

Los bomberos empezaron a extraer ladrillos y cascote, y momentos después quedaba al descubierto, el cuerpo de un hombre, que presentaba la cara en tal estado de descomposición, que será imposible seguramente lograr por ella la identificación.

El aspecto del cadáver era el de un hombre de unos sesenta y cinco a setenta años, y su indumento acusaba a un individuo que vestía elegantemente como se puede deducir por la calidad del traje negro y de las botas de color que llevaba.

En el primer registro que se ha efectuado en las ropas no se ha encontrado nada que pueda servir para la identificación, pues no aparecen objetos ni documentos.

Por deducciones que se han podido hacer en el lugar del suceso, la muerte no ha ocurrido en aquel sitio ni es reciente. Hay datos suficientes para afirmar que el fallecimiento acaeció hace más de quince días y que el cadáver, arrastrado por las aguas, ha llegado hasta aquel lugar en el que se registró la avería, y ha quedado detenido en la mencionada pared central del colector.

Inmediatamente la Policía comenzó las investigaciones para identificar el cadáver.

### Guardabarrera herida

El jefe de la estación de Cetina comunicó a la Dirección general de Seguridad que, hallándose cerrada la barrera del paso a nivel situado en el kilómetro 213, llegó un camión automóvil y de un topetazo destrozó aquella y parte de un muro, y alcanzó a la guardabarrera María Maroto, que sufrió la fractura de ambas piernas. Se halla en estado gravísimo.

## EN PROVINCIAS

### Aplastado contra la pared

SEVILLA, 15.—En la calle de Goyena fue cogido contra la pared por el carro que conducía el carrero Nicolás Peña, que sufrió la fractura de varias costillas.

### Una anciana gravísimamente herida

En la calle del Vidrio fue atropellada por un automóvil la anciana de sesenta y ocho años Carmen González Balbuena, que sufrió gravísimas heridas en la cabeza.

### Niño atropellado

VALENCIA, 15.—Cerca de Beniparré un tranvía de la línea de Silla atropelló al niño de tres años Francisco Martín Planelles, que murió instantáneamente.

### Hombre muerto

En una de las vías de la estación del Central de Aragón ha sido hallado esta mañana el cadáver de un hombre, cuyo cuerpo estaba seccionado por la mitad. Se supone que fue arrollado por un tren de mercancías. No ha sido identificado.

### Choque de dos "autos"

LA UNION, 15.—En la carretera de Cartagena chocaron dos automóviles de viajeros, que conducían Antonio Sánchez Vidal y José García Gómez. Resultó herida una viajera, que fue asistida en el hospital.

### Muerto por su propio carro

ZARAGOZA, 15.—Dicen de Retascón que en el kilómetro 79 de la carretera de Valencia, cuando regresaba de Daroca Gaspar Romo Pérez acompañado de su hijo, se espantaron las caballerías del carro que ocupaban. El hijo se arrojó al suelo y no sufrió daño alguno; pero el padre se lanzó por la parte delantera, siendo arrollado por el vehículo, y sufrió lesiones tan graves, que determinaron su muerte pocas horas después.

# De Barcelona

## El gorro oficial

BARCELONA, 15.—Ayer, poco después de las nueve, se produjeron varios incidentes entre los estudiantes de la Escuela Industrial y los de varias Facultades de la Universidad.

Sin gorro oficial, los de la Escuela Industrial, por no ser menos que sus compañeros los estudiantes de la Universidad, adoptaron aquellos como emblema unos gorritos de pape imitando a los de la Universidad. Según parece, anoche, al gunos estudiantes universitarios, interpretando esto como una burla, originaron un alboroto, siendo apealeados cuatro estudiantes de la Escuela.

Esta noche, por lo visto, se prepararon los de la Escuela para responder a la agresión. Al llegar a la calle de Aribú se encontraron con un grupo de universitarios y se produjo el alboroto; pero hoy con caracteres más serios y llevando la peor parte los del gorro auténtico.

También en la plaza de la Universidad y en la barriada de Gracia se han registrado algunas colisiones.

Parece que ha habido un herido.

## Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil ha hecho a los periodistas interesantes manifestaciones. Comenzó diciendo que le había visitado una comisión de estudiantes para exponerle el gran número de molestias y agresiones a que se ven expuestos por llevar el gorro que usan como distintivo.

—Yo les he contestado—agregó el gobernador—que les prestaré el consiguiente apoyo para que puedan llevar el distintivo para cuyo uso han sido autorizados.

Un periodista preguntó al gobernador si sabía de quién partían esas molestias y agresiones.

El general Miláns del Bosch contestó que, según sus noticias, procedían de otros estudiantes, que para hacer burla de los universitarios se ponían gorros de papel, lo que estaba decidido a prohibir. Agregó que sabía que entre los agresores se había mezclado un boxeador, el cual, caso de ser detenido, tendría el correspondiente castigo. Las palabras del gobernador sobre este punto tienen por origen un incidente ocurrido anoche en el paseo de Gracia entre un estudiante de la Universidad y otro de la Escuela de Trabajo, los cuales, en plena vía pública, celebraron un "match" de boxeo.

## Colisión evitada

BARCELONA, 15.—Esta noche parecía imminente una nueva colisión estudiantil, que se ha evitado gracias a la intervención de numerosas parejas del Cuerpo de Seguridad, a las disposiciones del jefe de Policía y al diputado provincial, ponente de Cultura, señor Roder.

Se hizo la paz, abrazándose industrialmente y universitarios, y dando vivas los unos a los otros.

## Vista de una causa

BARCELONA, 15.—En la Sección segunda de la Audiencia empezó la vista de la causa por expención de moneda falsa contra José Antonio Presculi, Ramón Camps, María Molins, José Monsé y Eladio Campanales, hecho ocurrido en marzo de 1924.

José Antonio Presculi negó que de acuerdo con los otros procesados pusiera en circulación monedas de cinco pesetas ni billetes. Negó también que tratara ni negociara con los procesados ni que interviniera nunca en asuntos de esta índole.

Ramón Camps manifestó que había estado procesado por falsificación de moneda. Añadió que era cierto que la Policía encontró en su domicilio una plancha; pero que no estaba dedicada a la falsificación de moneda, sino que le era necesaria para su negocio de compraventa de metales.

José Monsé negó que le propusieran ningún negocio de billetes falsos; y que facilitó 9.650 pesetas para un negocio de préstamos y en vista de que pasaba el tiempo y no le daban ni el capital ni los intereses, pidió que le diera algún dinero a Paláu, al que entregó la cantidad citada, recibiendo entonces 500 pesetas, y posteriormente 900. Que las 9.650 pesetas las entregó al referido Paláu y a otro individuo apellidado Ferrer; que el dinero que le entregaron era falso; pero él no lo sabía.

A preguntas del defensor manifiesta que, en vista de que no había negocio ni le entregaban ninguna cantidad, presentó contra Paláu y Ferrer una denuncia por creerse engañado.

Ramón Camps manifestó que recibió del jefe de estación un paquete, ignorando su contenido; que no recibió ni expendió moneda falsa en su establecimiento de Fabala. Añade que la Policía practicó un registro en su domicilio, sin encontrar nada.

Eustaquio Bernardino Torner, dice que entregó 2.000 pesetas a Monsé para un negocio; pero no para emplearlo en moneda falsa.

Don Francisco Díaz, teniente de la Guardia civil, que procedió a la detención de los procesados, manifiesta que los duros estaban tan bien falsificados, que en Zaragoza le dijeron que eran sevillaneros. Poco después, un individuo del pueblo fue a comprar bicarbonato y dió en pago un duro falso, y al contacto con aquella substancia se descubrió la falsificación.

Por lo avanzado de la hora, la vista se aplazó para mañana.

## Una proposición

BARCELONA, 15.—El concejal señor Canales Torres presentó una moción al Ayuntamiento pidiendo que se diera a una calle de la ciudad el nombre del gobernador civil, general Miláns del Bosch. Enterado éste de la proposición, se ha dirigido al alcalde rogándole que se desista de tal propósito.

## Profesores de Montpellier

Mañana, por la noche, llegarán los profesores de la Facultad de Medicina de Montpellier, a quienes acompañan unos ochenta expedicionarios. Con ellos viene el rector de la Universidad de Montpellier, el jefe militar de la ciudad, el prefecto, el alcalde, un teniente de alcalde,

concejales y estudiantes. El doctor Forgue dará una conferencia por la mañana, y por la tarde, en la Universidad, el presidente de la Junta del Hospital Clínico dará una conferencia acerca de la Beneficencia en Barcelona.

Se celebrará una excursión a Montserrat, y por la noche habrá un banquete ofrecido al Ayuntamiento por la Société Amical Française. El sábado regresarán los expedicionarios a Montpellier.

## Entierro de don Alberto Rusiñol

BARCELONA, 15.—Esta tarde se ha verificado el entierro de don Alberto Rusiñol, con asistencia de representaciones de diversas entidades económicas, del Círculo Artístico y de la Liga Regionalista. El acto ha constituido una sentida manifestación de duelo.

## Pretende cobrar un décimo falso

BARCELONA, 15.—En una lotería de la rambla de las Flores se presentó un individuo llamado Leandro Caparrós, el cual intentó cobrar un décimo premiado con 40 pesetas. Como quiera que el décimo se encontraba burdamente falsificado, el lotero hizo detener a dicho individuo, quien manifestó que había comprado el décimo a un desconocido en una peluquería de la calle de San Jerónimo. El vendedor fué detenido, a su vez, y dijo que había encontrado el décimo en la calle. Ambos detenidos, después de prestar declaración ante el juez de guardia, fueron puestos en libertad.

## España y Dinamarca firman un Tratado de arbitraje

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota oficiosa:

Ha sido firmado ayer, a las tres y media de la tarde, en Copenhague, por nuestro ministro, señor Agüera, y el ministro de Negocios Extranjeros de Dinamarca, señor Moltesen, un nuevo Tratado de conciliación, arreglo judicial y arbitraje.

Como los demás pactos de la misma índole que ha firmado España recientemente con otros países, éste es general, absoluto y obligatorio. Se divide, después de especificar el criterio que acabamos de enunciar en su artículo primero, en tres partes: la primera estudia la manera de resolver amistosamente los litigios que pudieran surgir entre ambas naciones; la segunda se dedica a la solución de los conflictos de carácter político o de intereses, y la tercera trata de las disposiciones generales del Tratado.

La firma de este tratado viene a añadirse a la lista, ya numerosa, de los que ha concertado últimamente España en Europa y América, y el Gobierno de Su Majestad espera que el ejemplo dado por las naciones firmantes de Convenios similares será seguido en breve por muchas otras, siendo, en efecto, muy avanzadas las negociaciones en curso con la mayoría de los Estados y muy especialmente con Suecia, Finlandia, Luxemburgo, Grecia y Turquía.

**BENZO-ZINAMIGO**  
HEROINADO  
**Jarabe Madariaga**

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor.  
Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

## LA SITUACION EN RUMANIA

### Carlos de Rumania sale de Niza

NIZA 15.—Ha marchado de esta población el Príncipe Carlos de Rumania en uno de los trenes de esta noche.

### Contienda estudiantil

BUCAREST 15.—Con motivo de celebrarse la apertura de curso, unos estudiantes antiesmistas trataron de impedir la entrada en una de las aulas a dos estudiantes judíos. A consecuencia de ello se produjo una contienda, a la que puso fin la presencia de la fuerza pública.

Se ha ordenado la apertura de una información para poner en claro quées son los culpables de lo sucedido, los cuales serán detenidos inmediatamente y entregados a los Tribunales de Justicia.

## DE PORTUGAL

### La Conferencia económica hispanoportuguesa

LISBOA 15.—Han llegado a esta capital los miembros de la Delegación española en la Conferencia Hispanoportuguesa. Fueron recibidos por el embajador de España y un representante del ministro de Negocios Extranjeros.

### El equilibrio presupuestario

LISBOA 15.—El Gobierno ha nombrado una Comisión encargada de estudiar el equilibrio del Presupuesto.

No se han aplazado las elecciones presidenciales

LISBOA 15.—Oficialmente se desmienten los rumores de que había sido aplazada la elección presidencial, que se celebrará en la fecha establecida, 25 de marzo.

Se han enviado a todos los distritos numerosas cajas con candidaturas del general Carmona.

# Tribunales

## ¿Delinquir el camarero?

El día 29 de julio de 1927, el procesado Julián Rebollo, camarero del Hotel Imperial de esta Corte, penetró, para el servicio que le estaba confiado, en la habitación que ocupaba el huésped don Camilo Villalón, teniente de Infantería, y del bolsillo de una chaqueta, sustrajo un carnet militar, que, entre otras cosas sin valor material, contenía dos mil doscientas cincuenta pesetas en billetes del Banco.

Los hechos referidos constituyen un delito de hurto cualificado por el grave abuso de confianza de que es autor el procesado Julián, debiendo de imponérsele la pena de cinco años y seis meses de presidio correccional.

Defiende al procesado el abogado don Basilio Edo, quien solicita la absolución y afirma que su defendido, camarero de dicho Hotel desde hacía cinco años, no practicó acto alguno que pueda inducir a creer se apoderara de la cartera extraviada a don Camilo Villalón, que durante su estancia, como huésped, en dicho hotel, la perdió. Además, los buenos antecedentes, incluso del dueño del hotel y compañeros del procesado, ratifican la no participación en el delito al procesado.

Al denunciar el hecho, el señor Villalón manifestó que no sospechaba de nadie, ya que no podía precisar en dónde había tenido lugar la sustracción, induciéndole sospechas un individuo que en la corrida nocturna del día anterior a la denuncia del hecho, se hallaba en la fila posterior a la del denunciante.

Los testigos que declararon, algunos camareros del hotel, reconocieron que el procesado se había conducido siempre correctamente, y que en una ocasión se encontró una cartera que contenía 20.000 pesetas y se apresuró a entregársela al dueño del hotel, y en otra ocasión, estando haciendo una cama con una camarera se encontró otra cartera que contenía una cantidad de dólares y se apresuró a hacer la entrega de la misma al propietario del hotel.

# DE MUSICA

## Artur Rubinstein

He aquí el programa que este gran pianista interpretará mañana, a las seis de la tarde, en el teatro de la Zarzuela:

Fantasia op. 49. Dos estudios, Improromptu, Vals y Scherzo en "si" bemol; Chopin; Andaluza, Danza del miedo, Farruca, Danza de la Molinera y "Danza del Amor Brujo"; Falla; Dos mazurkas, Szimanowsky; Marcha, Prokofieff; Sueño de amor, Listz; Marcha militar, Schubert-Tausig.

## Se autoriza la exportación sin cupo, de la patata temprana

Hoy publica la "Gaceta" la siguiente Real orden: "Primer. Que se autorice la libre exportación de patata temprana, sin señalar cupo alguno dada la importancia de la cosecha en el presente año.

Segundo. Que el plazo de dicha exportación empezará a regir a partir de la fecha de la publicación de esta Real orden en la "Gaceta de Madrid", terminando el 15 de agosto próximo venidero.

Tercero. Que la repetida exportación habrá de llevarse a cabo por las Aduanas marítimas del litoral del Sur y de Levante, desde la provincia de Málaga hasta la de Gerona inclusive, y por la terrestres de esta última provincia y la Aduana de Irún; y

Cuarto. Que por las Aduanas se dé cuenta a la Dirección general del Ramo de todas las salidas que se realicen, a fin de conocer la marcha de la exportación.



# La aviación

## Muerte de una aviadora

LONDRES, 14.—Comunican de Nairobi (Kenia, Africa ecuatorial) que, a consecuencia de una caída del aparato que tripulaba, se mató la aviadora inglesa lady Carbey, que era una joven y entusiasta piloto. También pereció un pasajero que la acompañaba.

## Accidente sin consecuencias

RABAT, 14.—Comunican de Agadir que un avión que efectuaba el trayecto Agadir-Cabo Jubá cayó ayer en la región de Oituka resultando destruido. Afortunadamente, sus ocupantes no sufrieron daño alguno.

**LA SOLEDAD-FUNERARIA**  
DESENGANO 10 TELFO 13050  
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

# Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

# Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*  
*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

## Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

*Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA

**Tintura Ossyris**

Os curará vuestras enfermedades de la - - - - - Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7  
MADRID

## La sangre viciada origina los mayores trastornos

### El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsénica).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me ha desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le pongo me envíe un nuevo frasco que le tomaré en previsión, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y a. s. f. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primer mercader.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5.  
Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis